
【働く女性REAL】 

自治会・町内会に 
ついてのアンケート調査 

＜2018.5＞ 

リビングくらしＨＯＷ研究所 



設問 

【プロフィール】 

年齢／性別／未既婚／居住地／子どもの有無・子どもの学齢／住居形態／働き方／ 

働いている場所（地元かどうか、主観で選択） 

 

【設問】 

Q1.現在の地域（市区）に住んでいる期間を教えてください 

Q2.次の項目について、あなたの意識・実態に近いものを１つ選んでください（マトリクス） 

   現在住んでいる地域は安全・安心だ／現在住んでいる地域は環境がよい 

   現在住んでいる地域に愛着がある／現在の地域に住み続けたい 

   現在住んでいる地域をもっとよくするための活動に参加したい 

   現在住んでいる地域のコミュニティーに参加したいが、仕事や家事・育児に忙しくて時間がとれない 

Q3.あなたは、現在住んでいる地域を知人や友人にお勧めしたいと思いますか？ 

Q4.現在住んでいる地域に、友人・仲間や近所の人など、交流のある人はどれくらいいますか？ 

   ＜子ども関連の友人・知人＞＜スポーツ愛好会など地域の活動の友人・知人＞ 

   ＜職場の友人・知人＞＜子どものころからの友人・知人＞＜その他の友人・知人＞ 

Q5.あなたの住んでいる地域に、自治会・町内会はありますか？ 

Ｑ6.「ある」と答えた方、あなたの世帯は現在、自治会・町内会に入っていますか？ 

Ｑ7.自治会・町内会に加入している理由を教えてください（複数回答） 

Q8.あなたの加入している自治会・町内会の状況を教えてください 

   ＜会員について＞＜役員について＞ 

Q9.あなたが加入している自治会・町内会の活動内容として当てはまるものをすべて選んでください 

Q10.あなたが加入している自治会・町内会の活動で、あなたが成人してから参加しているもの・したことがあるものをすべて選
んでください 

Q10-a.自治会・町内会の活動に「どれも参加したことがない」と答えた方、その理由を教えてください（複数回答） 

Q11.あなたは自治会・町内会で役員・事務局などを務めたことがありますか？ 

Q11-a.役員・事務局などをしている・したことがある方にお聞きします。どれくらいの期間、役員・事務局をしましたか、またはし
ていますか？ 

Q12.自治会・町内会で、問題だと思うことはありますか？（複数回答） 

Q13.最近、「働き方改革」「女性活躍推進」などにより、働く女性が増えてきています。働く女性が増えていることにより、自治
体・町内会の活動に何か影響が出ていたり、悩みがあれば、具体的に教えてください（ＦＡ） 

  

Q14.自治会・町内会に加入していない方にお聞きします。その理由を教えてください（複数回答） 

Q15.（全員に）自治会・町内会は必要だと思いますか？ 

Q16.自治会・町内会の役割として重要だと思うものを、最大５つまで選んでください 

Ｑ17.自治会・町内会ではなく、行政が担うほうがよいと思うものをすべて選んでください 

Ｑ18.あなたの加入している自治会・町内会のいいところがあれば、教えてください （ＦＡ） 

Ｑ19.あなたの加入している自治会・町内会が、活性化のためにしている取り組み、面白いイベントなどがあれば教えてください
（ＦＡ） 
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【全体】サマリー 

居住地域が「安全で環境がよい」と思っている人は4分の3 
地域をよくするための活動に参加したい人は4割弱 
 60代以下の働いている女性に、居住地域についての意識を聞くと、「安全・安心だ」と思う・やや思う人が75.0％、「環境が
よい」と思う・やや思う人が76.0％と大多数。 

 現在の地域（市区）に住んでいる期間は、「20年以上」40.9％が最多。 「5年以上」とすると約8割が該当し、比較的
長く住んでいる人が多い。居住地域に 「愛着がある」と思う・やや思う人が69.1％、「住み続けたい」と思う・やや思う人が
64.2％、「現在住んでいる地域を、知人や友人にお勧めしたい」と思う人が50.0％と、居住地域を概ね気に入っている人が
多い。 

 地域活動への参加意向を確認すると、「地域をもっとよくするための活動に参加したい」と思う・やや思う人は38.6％いるもの
の、「地域のコミュニティーに参加したいが、仕事や家事・育児などに忙しくて時間がとれない」と思う・やや思う人が42.1％と、
気持ちはあっても時間がないというのが実情のよう。 

 現在住んでいる地域に、交流のある人（親しく会話できる）がいるかについて、＜子ども関連＞＜スポーツ愛好会など地域
の活動関連＞＜職場関連＞＜子どものころからの友人・知人＞＜その他＞の6項目で確認したところ、いずれも「いない」が
４～７割で最多。いる率が高いのは、＜その他＞55.9％、＜職場関連＞53.8％、＜子ども関連＞45.6％。 

 

自治会・町内会があるか分からない人が14.8％ 
加入率は約７割、加入理由は「義務・交流・暮らしやすさ」 
 住んでいる地域に、自治会・町内会がある人は79.5％。分からないという人も14.8％いる。「自治会・町内会がある」と答
えた人の加入率は71.8％。 

 自治会・町内会の加入者に、世帯で誰が主に活動するかを聞くと、「自分」55.3％が最多。次いで「夫」23.7％、「実父
母」22.9％（複数回答）。 

 加入している理由は、「義務だと思う」37.9％、「周りの住民が加入している」31.6％のポイントが高く、ルールだからという意
識が強いよう。 活動意義に関する理由では、「地域の人との交流」36.4％が最多。 （8項目から選択、複数回答）。 

 

役員経験者は約3分の１ 
加入していても、活動に参加したことがない人が2割超 
 加入している自治会・町内会の男女比を聞くと、会員については「分からない」44.7％が最多。次いで、「男女ほぼ半々」
33.9％、「男性が多い」13.1％、「女性が多い」8.3％。役員については「男性が多い」41.9％が最多で、「分からない」
35.4％、「男女ほぼ半々」17.2％、「女性が多い」5.5％。 

 自治会・町内会の加入者で、役員・事務局経験のある人は35.6％。担当期間は「1年未満」33.9％、「1～3年未満」
55.4%が大半。 

 加入している自治体・町内会の活動内容として、知っているものの上位は①「祭り・イベント」63.3％、②「清掃などの美化
活動」62.5％、「住民同士の連絡（回覧板など）」60.0％、「防火・防犯活動」51.3％、⑤「資源の回収」46.2％ 
（14項目から選択、複数回答）。 

 併せて、「成人してから参加したことがある活動」を聞くと、① 「住民同士の連絡（回覧板など）」 41.6％、②「祭り・イベ
ント」39.2％、③「清掃などの美化活動」39.0％、④「資源の回収」26.9％と、いずれも認知度よりポイントが低い（14項
目から選択、複数回答） 。「どれも参加したことがない」という人も23.2％いて、その理由は「忙しくて時間がない」44.2％が
トップ（7項目から選択、複数回答）。 

 自治会・町内会で問題だと思うことの上位は、①「役員になる人が見つけづらい」27.5％、②「加入者の減少」27.3％、③
「作業負担が大きい」24.6％、④「必要性を感じない活動内容がある」23.1％ （13項目から選択、複数回答）。 
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【全体】サマリー 

未加入の理由は情報不足（勧誘がない・メリットが分からない） 
忙しくて時間がない、大きな負担が嫌という人も 
 自治会・町内会があるのに加入していない人が、その理由として多く挙げているのが、「加入の案内・勧誘を受けていない」
35.7％、「加入のメリットが分からない」31.2％、 「活動内容が分からない」28.0％ といった情報不足。「忙しくて時間がない」
29.3％、「役員など、大きな負担があるのが嫌」26.1％も比較的多い（12項目から選択、複数回答）。 

 

「必要派」は過半数。意義は「安全・防災・美化・交流」にあり！ 
行政に任せたいのは「道路や環境の整備・福祉活動・資源回収」 
 自治会・町内会が「必要・どちらかといえば必要」という人の合計は51.6％。「どちらかといえば不要・不要」という人は18.1％。
その理由を自由回答で聞くと、「必要派」からは、安全や美化など暮らしやすさのためや、災害時などいざという時のためという意
見が。「不要派」からは、人間関係のわずらわしさや、自分へのメリットの少なさを指摘する意見が散見される。 

 自治会・町内会の役割として重要だと思うものの上位は、①「防犯・安全」68.6％、②「防火・防災活動」51.2％、「清掃
などの美化活動」50.1％、「住民同士の連絡（回覧板など）」34.5％、「地域住民の交流（祭り・イベントなど）」34.1％ 
（12項目から、最大５つ選択）。 

 自治会・町内会ではなく、行政が担う方がよいと思うものの上位は、①「道路・街路灯などの整備・修繕」64.0％、②「社会
福祉活動（独居老人訪問など）」44.3％、「資源の回収」41.9％、「地域の緑化・環境整備活動」41.5％、「防火・防災
活動」35.6％ （12項目から選択、複数回答）。 
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【働き方別】サマリー 

※働き方別のデータには、比較対象として専業主婦のデータも併記 

 
居住地域への思いは、働き方でほぼ差はないが、 
フルタイムワーク者は「忙しくて時間がない」と感じていて、 
自治会・町内会活動への参加率も低い 
 現在住んでいる地域についての思いは、働き方では概ね差がない（「安全・安心だ」「環境がよい」「愛着がある」「住み続けた
い」「地域をもっとよくするための活動に参加したい」の5項目）。ただし、「地域コミュニティーに参加したいが、忙しくて時間がとれ
ない」の設問で、「そう思う・ややそう思う」人は、フルタイムワーク者が最も多い（45.2％）。 

 

 加入している自治会・町内会の活動として、知っているものを選んでもらったところ、働き方で差異が小さい項目は「防火・防
災活動」「緑化・環境整備活動」「祭り・イベント」。そのほかは、フルタイムワーク者のポイントがやや少ないものが多かった。 

特に、フルタイムワーク者と専業主婦で10ポイント近く差があったのは、「道路・街路灯などの整備・修繕」（フルタイムワーク者
21.5％、専業主婦30.8％）と、「住民同士の連絡（回覧板など）」（フルタイムワーク者54.8％、専業主婦67.7％）、
「行政とのパイプ役」（フルタイムワーク者22.4％、専業主婦31.2％）。 

 

 成人してから参加したことがある活動を聞くと、全般的にフルタイムワーク者の参加率は低い。特に「清掃などの美化活動」「資
源の回収」「住民同士の連絡（回覧板など）」は、専業主婦より10～20ポイント落ちる。「どれも参加したことがない」という人
も31.7％と多い。フルタイムワーク者は、時間がとりにくいことや、独身の割合が他より多いことなどが影響していると思われる。 

 パート・アルバイト者は、専業主婦よりはポイントはやや落ちるものの、フルタイムワーク者よりは参加率が高い。 

 「どれも参加したことがない」人に理由を聞くと、フルタイムワーク者は「忙しくて時間がない」55.1％がダントツでトップ（パート・
アルバイト者は24.1％）。 

 

 自治会・町内会の加入者で、役員・事務局経験のあるフルタイムワーク者は28.5％とやや少ない（パート・アルバイト者は
43.3％、専業主婦は46.7％）。また、フルタイムワーク者は、担当期間が「1年未満」という人が多い（41.5％）。 

 

 自治会・町内会があるのに加入していない理由で、フルタイムワーク者のポイントが他より15ポイント以上高いのは、「忙しくて
時間がない」36.3％、「活動内容が分からない」38.8％。 

 

自治会・町内会が「必要派」は、どの働き方でも約5割 
フルタイムワーク者は「防災・美化活動」をやや重視 
 自治会・町内会は必要だと思うかの設問では、「必要」「どちらかといえば必要」と思っている人が、フルタイムワーク者、パート・
アルバイト者、専業主婦いずれも過半数で、差はほとんどない。 

 

 自治会・町内会の役割として重要だと思うものについては、働き方であまり差は見られなかったが、フルタイムワーク者は、地域
の暮らしやすさの維持・向上に関する項目でややポイントが高い（「防火・防災活動」53.4％、「清掃などの美化活動」
52.7％）。パート・アルバイト者は、「住民同士の連絡」39.2％が比較的ポイントが高い。 

 

 自治会・町内会ではなく、行政が行う方がよいと思うものについても、働き方で差はほぼ見られなかったが、 

フルタイムワーク者は「清掃などの美化活動」25.6％、パート・アルバイト者は「社会福祉活動」47.1％のポイントがやや高い。 
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34.7

28.8

15.1

13.0

14.2

28.1

0.2

未就学児

小学生

中学生

高校生

大学生・大学院生・短大生・専門学校生

社会人

その他

調査概要 

◆目的 ： 暮らしている地域についてのアンケート 

◆実施時期 ： 2018年5/16（水）～5/20（日）   

◆実施方法 ： リビングWeb・シティリビングWeb・あんふぁんWebでのWeb調査 

◆有効回答数 ： 826件 （働き方別のデータでは、比較対象として専業主婦418件のデータも併記） 

回答者プロフィール 

【年代】 

【居住地】 

【未既婚】 

【子どもの有無】 

【子どもの学齢】 

独身

38.6%既婚

61.4%

１人いる

21.7%

２人いる

23.6%

３人以上いる

7.7%

いない

47.0%

49.4

22.4

56.6

50.6

77.6

43.4

フルタイムワーク(n=429)

パート・アルバイト(n=344)

自営(n=53)

独身 既婚

（複数回答） 

（％） 

（％） 
n=438 

n=826 n=826 

n=826 

20代

10.7%

30代

31.0%
40代

33.5%

50代

20.9%

60代

3.9%
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平均 42.4歳 

都道府県 %

北海道　 4.2

岩手県　 0.5

宮城県　 5.7

秋田県　 0.4

福島県　 0.5

茨城県　 0.4

栃木県　 0.2

群馬県　 0.5

埼玉県　 5.3

千葉県　 5.9

東京都　 18.4

神奈川県　 10.5

新潟県　 0.1

富山県　 0.1

石川県　 0.5

福井県　 0.1

山梨県　 0.5

長野県　 0.1

岐阜県　 1.1

静岡県　 1.0

愛知県　 5.7

都道府県 %

三重県　 1.1

滋賀県　 0.8

京都府　 2.8

大阪府　 11.1

兵庫県　 9.2

奈良県　 0.5

和歌山県　 1.0

鳥取県　 0.1

岡山県　 0.6

広島県　 1.6

山口県　 0.2

徳島県　 0.2

香川県　 0.6

愛媛県　 1.9

高知県　 0.1

福岡県　 3.4

佐賀県　 0.2

長崎県　 0.4

熊本県　 1.0

大分県　 0.2

鹿児島県　 1.1

【働き方別】 【全体】 



1年未満

3.9%
1～3年未満

10.7%

3～5年未満

6.7%

5～10年未満

13.1%

10～

15年未満

14.4%

15年～

20年未満

10.4%

20年以上

40.9%

住居形態・現在の地域に住んでいる期間・働き方 

【住居形態】 

【働いている場所】 
※主観で、当てはまると思う方を選択 

【働き方】 

【現在の地域（市区）に住んでいる期間】 
※ Q1.現在の地域（市区）に住んでいる期間を教えてください 

一戸建て

（持ち家）

43.6%

一戸建て

（賃貸）

3.1%

集合住宅

（持ち家）

19.6%

集合住宅

（賃貸）

30.9%

官舎・社宅

1.5%

その他

1.3%

フルタイム

ワーク

51.9%

パート・

アルバイト

41.6%

自営

6.4%

地元の職場

58.6%

地元ではない

職場

41.4%

48.3

69.2

73.6

51.7

30.8

26.4

フルタイムワーク(n=429)

パート・アルバイト(n=344)

自営(n=53)

地元の職場 地元ではない職場

【働き方別】 

【全体】 

「働いている場所」が地元だと
思っている人は、パート・アルバイ
トでは約7割、フルタイムワークで
も5割近い。 

n=826 

n=826 

n=826 n=826 
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そう思う

37.3%

ややそう思う

38.7%

どちらとも

いえない

15.1%

ややそう

思わない

6.5%

そう思わない

2.3%

そう思う

34.6%

ややそう思う

40.4%

どちらとも

いえない

17.8%

ややそう

思わない

4.7%

そう思わない

2.4%

住んでいる地域への意識・実態 

Q2.次の項目について、あなたの意識・実態に近いものを１つ選んでください。 

◆現在住んでいる地域は安全・安心だ ◆現在住んでいる地域は環境がよい 

◆現在住んでいる地域に愛着がある ◆現在の地域に住み続けたい 

◆現在住んでいる地域をもっとよくするための
活動に参加したい 

◆現在住んでいる地域のコミュニティーに参加した
いが、仕事や家事・育児に忙しくて時間がとれない 

そう思う

34.1%

ややそう思う

35.0%

どちらとも

いえない

19.4%

ややそう

思わない

6.7%

そう思わない

4.8%

そう思う

33.3%

ややそう思う

30.9%

どちらとも

いえない

22.9%

ややそう

思わない

6.3%

そう思わない

6.7%

そう思う

12.7%

ややそう思う

25.9%どちらとも

いえない

37.7%

ややそう

思わない

11.5%

そう思わない

12.2%

そう思う

16.6%

ややそう思う

25.5%
どちらとも

いえない

32.7%

ややそう

思わない

13.0%

そう思わない

12.2%

現在住んでいる地域について聞くと、プラスの回答が大半。 
「安全・安心」「環境がよい」「愛着がある」「住み続けたい」と思っている人は、約3分の１ずついる。「ややそう思う」
と答えた人も、それぞれ3割~4割程度。 
居住地域をもっとよくするための活動に参加したいと「思う・やや思う」人は4割弱。「思わない・やや思わない」人
（23.7％）よりも多い。 
ただし、地域コミュニティーに参加したいが、忙しくて時間がとれないと「思う・やや思う」人は42.1％と多く、気持ちは
あっても時間がないというのが実情のようだ。 

n=826 n=826 

n=826 
n=826 

n=826 n=826 

7 

【働いている人・全体】 



【働き方別】住んでいる地域への意識・実態 

Q2.次の項目について、あなたの意識・実態に近いものを１つ選んでください。 

◆現在住んでいる地域は安全・安心だ ◆現在住んでいる地域は環境がよい 

◆現在住んでいる地域に愛着がある ◆現在の地域に住み続けたい 

◆現在住んでいる地域をもっとよくするための
活動に参加したい 

◆現在住んでいる地域のコミュニティーに参加した
いが、仕事や家事・育児に忙しくて時間がとれない 

36.6

30.5

45.3

36.1

40.3

42.2

30.2

42.8

14.9

20.9

20.8

13.4

5.6

4.4

6.0

2.6

2.0

3.8

1.7

フルタイムワーク

(n=429)

パート・アルバイト

(n=344)

自営(n=53)

専業主婦(n=418)

そう思う ややそう思う どちらともいえない ややそう思わない そう思わない

38.5

34.3

47.2

39.2

38.0

41.3

28.3

39.7

13.8

16.6

17.0

13.2

7.0

6.7

1.9

6.0

2.8

1.2

5.7

1.9

フルタイムワーク

(n=429)

パート・アルバイト

(n=344)

自営(n=53)

専業主婦(n=418)

そう思う ややそう思う どちらともいえない ややそう思わない そう思わない

33.3

34.3

39.6

30.9

37.1

33.7

26.4

37.3

18.6

18.9

28.3

17.7

6.1

8.1

1.9

8.1

4.9

4.9

3.8

6.0

フルタイムワーク

(n=429)

パート・アルバイト

(n=344)

自営(n=53)

専業主婦(n=418)

そう思う ややそう思う どちらともいえない ややそう思わない そう思わない

12.8

12.2

15.1

10.0

25.2

27.3

22.6

28.2

37.1

37.5

43.4

37.1

12.8

11.0

3.8

13.4

12.1

11.9

15.1

11.2

フルタイムワーク

(n=429)

パート・アルバイト

(n=344)

自営(n=53)

専業主婦(n=418)

そう思う ややそう思う どちらともいえない ややそう思わない そう思わない

31.7

35.2

34.0

32.5

32.9

28.2

32.1

34.4

22.1

24.1

20.8

18.7

7.0

5.2

7.5

8.1

6.3

7.3

5.7

6.2

フルタイムワーク

(n=429)

パート・アルバイト

(n=344)

自営(n=53)

専業主婦(n=418)

そう思う ややそう思う どちらともいえない ややそう思わない そう思わない

19.1

14.8

7.5

7.9

26.1

24.1

30.2

18.7

29.4

36.3

35.8

36.8

13.3

13.4

7.5

18.9

12.1

11.3

18.9

17.7

フルタイムワーク

(n=429)

パート・アルバイト

(n=344)

自営(n=53)

専業主婦(n=418)

そう思う ややそう思う どちらともいえない ややそう思わない そう思わない

現在住んでいる地域についての思いは、働き方では概ね差がない（自営の人は、「安全・安心」「環境がよい」の
設問で、「そう思う」のポイントがやや高い）。 
ただし、地域コミュニティーに参加したいが、忙しくて時間がとれないと「思う・やや思う」人は、フルタイムワーク者が最
も多い（45.2％）。 

※比較対象として、専業主婦のデータも併記 

8 



住んでいる地域を、知人・友人に勧めるか？ 

Q3.あなたは、現在住んでいる地域を知人や友人にお勧めしたいと思いますか？ 

勧めたいと思う

50.0%

どちらとも

いえない

39.1%

勧めたいとは

思わない

10.9%

52.4

48.0

43.4

46.2

37.3

41.0

41.5

43.1

10.3

11.0

15.1

10.8

フルタイムワーク(n=429)

パート・アルバイト(n=344)

自営(n=53)

専業主婦(n=418)

勧めたいと思う どちらともいえない 勧めたいとは思わない

【働き方別】 

【働いている人・全体】 

※比較対象として、専業主婦のデータも併記 

現在住んでいる地域を、知人や友人に勧めたいと思う人が半数。 
働き方別にみても、大きな違いはないが、「勧めたいと思う」人はフルタイムワーク者にやや多い（52.4％）。 

n=826 
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54.4

73.6

46.2

58.5

44.1

12.2

10.9

24.9

20.0

25.3

18.8

8.4

19.9

12.1

18.3

9.6

3.5

4.8

4.1

5.9

5.1

3.6

4.1

5.3

6.4

子ども関連の友人・知人

スポーツ愛好会など地域の活動の

友人・知人

職場の友人・知人

子どものころからの友人・知人

その他の友人・知人

いない １～2人 3～5人 6～10人 11人以上

住んでいる地域の友人・知人 

Q4.現在住んでいる地域に、友人・仲間や近所の人など、交流のある人（親しく会話でき
る）はどれくらいいますか？ 

【働いている人・全体】 

地域に交流のある人（親しく会話ができる）がいるかをカテゴリー別に聞いたところ、 
いる割合が多かったのは、「その他の友人・知人」55.9％や、「職場の友人・知人」53.7％。 
 
地域活動の友人・知人がいる人は26.4％と少ない。 

（％） 

10 

n=826 



自治会・町内会の有無・加入状況 

Q5.あなたの住んでいる地域に、自治会・町内会はありますか？ 

Ｑ6.「ある」と答えた方、あなたの世帯は現在、自治会・町内会に入っていますか？ 

ある

79.5%

ない

5.7%

分からない

14.8%

加入している

71.8%

加入して

いない

23.9%

分からない

4.3%

居住地域に自治会・町内会があるという人が約8割。 
「分からない」という人も14.8％いる。 
 
自治会・町内会があって、加入している人が約7割。 
「あっても、加入していない」人も23.9％いる。 

n=657 

n=826 
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【働いている人・全体】 



55.3

23.7

22.9

3.0

1.3

16.5

自分

夫

実父母

義父母

その他

ほぼ活動していない

自治会・町内会に加入している理由 

Ｑ7.自治会・町内会に加入している理由を教えてください。 

Q6-a.あなたの世帯で、自治会・町内会の活動を主にする人は誰ですか？ 

37.9

36.4

31.6

29.4

25.8

22.2

14.0

5.9

自治会・町内会への参加は義務だと思う

地域の人との交流

周りの住民が加入している

暮らしやすさ（環境・安全など）のために

必要

地域の情報が得られる

住んでいるマンションの管理組合が町内

会に加入している

加入の勧誘があった

その他

（複数回答） 

（複数回答） 

自治会・町内会の活動を主にしている人は「自分」（55.3％）が最多。 
次いで「夫」23.7％、「実父母」22.9％。 
 
自治会・町内会に加入している理由は、「義務だと思う」37.9％、「周りの住民が加入している」31.6％とルール
だからという意識が強い。 
意義を感じている点としては「地域の人との交流」36.4％、「暮らしやすさ（環境・安全など）のため」29.4％が
多い。 

n=472 

（％） 

（％） 

n=472 
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【働いている人 自治体・町内会加入者】 

【働いている人 自治体・町内会加入者】 



自治会・町内会の男女比 

Q8.あなたの加入している自治会・町内会の状況を教えてください。 

◆会員について 

◆役員について 

男性が

多い

13.1

男女ほぼ半々

33.9

女性が多い

8.3

分からない

44.7

男性が多い

41.9

男女ほぼ

半々

17.2

女性が多い

5.5

分からない

35.4

自治会・町内会の加入者に、自治会・町内会の男女比を聞くと、 
会員は「男女ほぼ半々」33.9％、役員は「男性が多い」41.9％が最多。 
「分からない」という人も4割前後いる。 
 

n=472 

n=472 
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【働いている人 自治体・町内会加入者】 



自治会・町内会の活動内容・参加状況 

Q9.あなたが加入している自治会・町内会の活動内容として当てはまるものをすべて選ん
でください。 

51.3

36.7

34.5

62.5

23.5

23.7

33.9

46.2

14.2

63.3

60.0

24.6

0.4

7.4

防火・防災活動

防犯活動

交通安全活動（通学路の見守りなど）

清掃などの美化活動

緑化・環境整備活動

道路・街路灯などの整備・修繕

集会施設の維持管理

資源の回収

社会福祉活動（一人暮らしの高齢者訪問など）

祭り・イベント

住民同士の連絡（回覧板など）

行政とのパイプ役（広報配布や、行政への要請など）

その他

どのような活動をしているか知らない

（複数回答） 

加入している自治会・町内会の活動として、知っているものを選んでもらったところ、上位は次の通り。 

①「祭り・イベント」63.3％ 

②「清掃などの美化活動」62.5％ 

③「住民同士の連絡（回覧板など）」60.0％ 

④「防火・防災活動」51.3％ 

⑤「資源の回収」46.2％ 

 

「防犯活動」「交通安全活動」「集会施設の維持管理」も3割以上のポイントを集めた。 

 

【働き方別】（次ページのグラフ参照） 

働き方で差異が小さい項目は「防火・防災活動」「緑化・環境整備活動」「祭り・イベント」。 

そのほかは、フルタイムワーク者のポイントがやや少ないものが多かった。 

フルタイムワーク者と専業主婦で、10ポイント近く差があったものは、「道路・街路灯などの整備・修繕」「住民同士
の連絡（回覧板など）」「行政とのパイプ役」。 

 

（％） 

n=472 
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【働いている人 自治体・町内会加入者】 



自治会・町内会の活動内容・参加状況 

Q9.あなたが加入している自治会・町内会の活動内容として当てはまるものをすべて選ん
でください。 

50.9

36.4

31.6

61.0

25.9

21.5

32.9

42.1

12.7

65.4

54.8

22.4

0.4

7.9

53.0

37.4

38.4

64.8

21.0

25.6

34.2

50.7

16.0

62.6

64.4

26.9

6.8

53.2

42.6

33.8

66.2

25.9

30.8

37.6

50.6

19.0

68.4

67.7

31.2

2.3

6.5

防火・防災活動

防犯活動

交通安全活動（通学路の

見守りなど）

清掃などの美化活動

緑化・環境整備活動

道路・街路灯などの整備・修繕

集会施設の維持管理

資源の回収

社会福祉活動（一人暮らしの

高齢者訪問など）

祭り・イベント

住民同士の連絡

（回覧板など）

行政とのパイプ役（広報配布や、

行政への要請など）

その他

どのような活動をしているか知らない

フルタイムワーク(n=228)

パート・アルバイト(n=219)

専業主婦(n=263)

（複数回答） 

【働き方別】 

※比較対象として、専業主婦のデータも併記 
※「自営」はn数が少ないため割愛 
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自治会・町内会の活動内容・参加状況 

Q10.あなたが加入している自治会・町内会の活動で、あなたが成人してから参加している
もの・したことがあるものをすべて選んでください。 

17.1

8.7

11.6

39.0

8.0

3.1

8.5

26.9

1.3

39.2

41.6

6.7

0.2

23.2

防火・防災活動

防犯活動

交通安全活動（通学路の見守りなど

清掃などの美化活動

緑化・環境整備活動

道路・街路灯などの整備・修繕

集会施設の維持管理

資源の回収

社会福祉活動（一人暮らしの高齢者訪問など）

祭り・イベント

住民同士の連絡（回覧板など）

行政とのパイプ役（広報配布や、行政への要請など）

その他

どれも参加したことがない

（複数回答） 

●加入している自治体・町内会で、成人してから参加したことがあるものの上位は、次のとおり。 

① 「住民同士の連絡（回覧板など）」 41.6％ 

②「祭り・イベント」39.2％ 

③「清掃などの美化活動」39.0％ 

④「資源の回収」26.9％ 

⑤「どれも参加したことがない」23.2％ 

 

【働き方別】（次ページのグラフ参照） 

全般的に、フルタイムワーク者の参加率は低い。特に「清掃などの美化活動」「資源の回収」「住民同士の連絡
（回覧板など）」は、専業主婦より10～20ポイント落ちる。フルタイムワーク者は、時間がとりにくいことや、独身の
割合が他より多いことなどが影響していると思われる。 

パート・アルバイト者は、専業主婦よりはポイントはやや落ちるものの、フルタイムワーク者よりは参加率が高い。 

n=449 
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【働いている人 自治体・町内会加入者】 



自治会・町内会の活動内容・参加状況 

Q10.あなたが加入している自治会・町内会の活動で、あなたが成人してから参加している
もの・したことがあるものをすべて選んでください。 

13.8

9.6

9.6

31.7

7.3

1.8

6.4

20.2

1.4

36.2

30.3

6.4

0.5

31.7

18.8

6.8

13.0

45.4

9.2

3.9

10.1

34.3

1.0

42.5

51.7

6.3

14.0

21.7

14.5

11.2

50.2

8.8

4.8

8.0

31.7

1.2

52.2

56.2

9.6

0.8

14.1

防火・防災活動

防犯活動

交通安全活動（通学路の

見守りなど）

清掃などの美化活動

緑化・環境整備活動

道路・街路灯などの

整備・修繕

集会施設の維持管理

資源の回収

社会福祉活動（一人暮らしの

高齢者訪問など）

祭り・イベント

住民同士の連絡

（回覧板など）

行政とのパイプ役（広報配布や、

行政への要請など）

その他

どれも参加したことがない

フルタイムワーク(n=218)

パート・アルバイト(n=207)

専業主婦(n=249)

（複数回答） 

【働き方別】 
※比較対象として、専業主婦のデータも併記 
※「自営」はn数が少ないため割愛 

（％） 
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自治会・町内会の加入者で、活動に参加したことがない人の理由 

Q10-a.自治会・町内会の活動に「どれも参加したことがない」と答えた方、その理由を教え
てください。（複数回答） 

44.2

22.1

19.2

12.5

7.7

4.8

14.4

忙しくて時間がない

活動内容が分からない

地域の人と交流したくない

活動内容が楽しくない

周りの人が参加していない

現在の地域に長く住むつもりがない

その他

55.1

18.8

17.4

7.2

5.8

1.4

11.6

24.1

31.0

24.1

24.1

13.8

13.8

13.8

11.4

37.1

14.3

5.7

22.9

8.6

20.0

忙しくて時間がない

活動内容が分からない

地域の人と交流したくない

活動内容が楽しくない

周りの人が参加していない

現在の地域に長く住むつもりがない

その他

フルタイムワーク(n=69)

パート・アルバイト(n=29)

専業主婦(n=35)

（複数回答） 

【働き方別】 

加入している自治体・町内会の活動に参加したことがない理由は、全体でみると①「忙しくて時間がない」44.2％  
②「活動内容が分からない」22.1％  ③「地域の人と交流したくない」19.2％が上位。 

 

働き方別では、やや違いがみられる。 

フルタイムワーク者は「忙しくて時間がない」55.1％がダントツでトップ。 

パート・アルバイト者は、「活動内容が分からない」31.0％、「忙しくて時間がない」「地域の人と交流したくない」
「活動内容が楽しくない」が各24.1％。 

 

「その他」のFA 
・親がしている（44歳・既婚・フルタイムワーク） 
・参加する気がない（50歳・独身・自営） 
・古くから住んでいる人たちで運営されており、入
り込む隙などない（38歳・既婚・自営） 
 

※比較対象として、専業主婦のデー
タも併記 
※自営はn数が少ないため割愛 

（％） 

（％） 

n=104 
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【働いている人 自治体・町内会加入者】 



自治会・町内会の役員・事務局経験者の、役割担当期間 

Q11-a.役員・事務局などをしている・したことがある方にお聞きします。どれくらいの期間、
役員・事務局をしましたか、またはしていますか？） 

1年未満

33.9%

1～3年未満

55.4%

３年以上

10.7%

Q11.あなたは自治会・町内会で役員・事務局などを務めたことがありますか？ 

現在、役員・

事務局などをし

ている

6.8%

過去に役員・

事務局などをし

たことがある

28.8%

したことがない

64.4%

6.6

6.8

8.0

8.7

21.9

36.5

24.0

38.0

71.5

56.6

68.0

53.2

フルタイムワーク

(n=228)

パート・アルバイト

(n=219)

自営(n=25)

専業主婦(n=263)

現在、役員・事務局などをしている

過去に役員・事務局などをしたことがある

したことがない

41.5

27.4

21.1

52.3

58.9

68.3

6.2

13.7

10.6

フルタイムワーク(n=65)

パート・アルバイト(n=95)

専業主婦(n=123)

1年未満 1～3年未満 3年以上

【働き方別】 

【働き方別】 

※比較対象として、専業主婦のデータも併記 
自営はn数が少ないため、参考値 

※比較対象として、専業主婦のデータも併記 
※自営はn数が少ないため割愛 

自治会・町内会の加入者で、役員・事務局経験のある人は35.6％。 

働き方別にみると、フルタイムワーク者は28.5％とやや少ない。 

 

 

役員・事務局などの経験者に、担当期間を聞くと「1年未満」33.9％、「1～3年未満」55.4%が大半。 

特にフルタイムワーク者は、担当期間が「1年未満」が多い（41.5％）。 

 

n=472 

n=168 
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【働いている人 自治体・町内会加入者】 

【働いている人 自治体・町内会加入者】 



自治会・町内会で、問題だと思うこと 

Q12.自治会・町内会で、問題だと思うことはありますか？ 

49.8

27.5

27.3

24.6

23.1

19.7

17.8

12.1

10.2

9.7

9.7

2.8

14.2

会員の高齢化

役員になる人が見つけづらい

加入者の減少

作業負担が大きい

必要性を感じない活動内容がある

活動内容が分かりにくい

楽しいイベントなどが少ない

会費が高い

活動内容が多い

一部の役員・会員の権利が強い

新しいことや改善の提案が通りにくい

その他

特にない

49.6

27.6

27.2

21.1

21.1

22.8

16.2

11.0

6.6

10.1

6.6

3.5

16.2

50.2

26.0

26.9

28.3

24.7

17.4

19.2

12.3

14.2

9.1

12.3

1.4

12.3

49.4

32.7

23.6

22.1

22.4

18.6

17.1

11.8

11.0

7.2

10.3

1.1

18.6

会員の高齢化

役員になる人が見つけづらい

加入者の減少

作業負担が大きい

必要性を感じない活動内容がある

活動内容が分かりにくい

楽しいイベントなどが少ない

会費が高い

活動内容が多い

一部の役員・会員の権利が強い

新しいことや改善の提案が通りにくい

その他

特にない

フルタイムワーク(n=228)
パート・アルバイト(n=219)
専業主婦(n=263)

（複数回答） 

【働き方別】 

自治会・町内会で問題だと思うことの上位 

①「役員になる人が見つけづらい」27.5％   
②「加入者の減少」27.3％ 

③「作業負担が大きい」24.6％         
④「必要性を感じない活動内容がある」
23.1％ 

⑤「活動内容が分かりにくい」19.7％ 

 

 

働き方別にみると、 

フルタイムワーク者のポイントがやや高いのは、 

「活動内容が分かりにくい」22.8％。 

 

パート・アルバイト者のポイントがやや高いのは、
「作業負担が大きい」28.3％、 

「活動内容が多い」14.2％、 

「新しいことや改善の提案が通りにくい」
12.3％。 

※比較対象として、専業主婦のデータも併記 
※自営はn数が少ないため割愛 

（％） 

（％） 

n=472 
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【働いている人 自治体・町内会加入者】 



働く女性の増加による、自治会・町内会への影響・悩み 

Q13.最近、「働き方改革」「女性活躍推進」などにより、働く女性が増えてきています。働
く女性が増えていることにより、自治会・町内会の活動に何か影響が出ていたり、悩みがあ
れば、具体的に教えてください。 

年齢 都道府県 未既婚

子どもの学齢

（「-」は子ども

がいない人）

住居形態 働き方 コメント

34 愛知県 既婚 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
日曜日の休みの日にしか活動しないので、せっかくの休みなのに参加したくない。

34 岡山県 既婚
未就学児、小

学生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

役員の中心を担われている高齢の方とフルタイムの自分との生活リズムの差を感じていま

す。

46 宮城県 既婚

大学生・大学

院生・短大生・

専門学校生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

働いてないご老人との齟齬。たとえば毎月川掃除、公園掃除があるけど日曜日の朝5時

からとか勘弁してほしい。

44 宮城県 独身 中学生
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

特に子供会は母親が参加することが多く、フルタイムでお仕事している女性には負担が大

きいと感じる。 もっと男性の積極的参加が必須だと思う。

38 宮城県 既婚
未就学児、小

学生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
仕事をしているという理由だけでは役職の免除ができなくなった。

41 京都府 既婚
小学生、中学

生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
昼間に仕事をすることにより、見守り活動があるときは仕事を休む必要がある。

47 神奈川県 既婚 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
休日に活動が凝縮され負担が多くなる

36 千葉県 既婚 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
シフト勤務のため、土日に多い自治体の行事になかなか出られない。

48 東京都 既婚 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
会費の集金など日中不在で順番を飛ばされて何度もきていただいているようで申し訳ない

35 東京都 既婚 未就学児
一戸建て

（賃貸）

フルタイム

ワーク

今年度持ち回り制の担当になったのですが、集金や回覧板管理係、日曜日集会の参加

など、フルタイムで子育てをしながら働いている自分にとっては、負担です。しかし、地域の

方々を知る機会なので、積極的に参加するつもりです。

49 福岡県 既婚 中学生
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

働き方改革で働く時間が短くなれば男性がもっと町内会などの行事に参加してくれる事を

願ってます。

37 福岡県 既婚
未就学児、小

学生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

専業主婦が多かった昔に比べ、女性の方がパート・アルバイトを定年後も続けている傾向

にあり、定年退職して家で暇している夫が町内会の活動を積極にするようになってきた。

長年、清掃・防犯・福祉など地域活動に関心がなかった分、張り切ってあれこれ口を出し

てくるが、的外れな意見が多く感じて、正直迷惑だと感じることが多いです。

44 兵庫県 既婚 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

最近自治会でゴミ置場の清掃当番をつくることになったようです。共働きのところが多いの

で、(うちも)ゴミ収集したあとの清掃時間には出勤しているので、活動ができない。

30 兵庫県 既婚 小学生
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

細かい仕事に女性の負担が多過ぎると思う。 フルタイムで働いているので金融機関を

回ったりするのにどうしても平日時間がとりにくい。  シングル家庭が増えてきて集金や回覧

に訪ねても留守の家が多く、集まりにくいので困る事が多い。

43 兵庫県 既婚
中学生、高校

生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

資源ゴミの当番制や清掃などで世帯1人参加などで参加出来ないと罰金があり休んで参

加している。

34 兵庫県 独身
未就学児、小

学生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

自治会・子供会の活動に参加する時間がとれない女性が増えたので、地域活動の必要

性を感じない。 世帯からいくらか徴収して有料ボランティアを雇ったほうが何かとスムーズそ

う。

46 愛媛県 既婚
小学生、中学

生

一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

どうしても子供会の役員は女性がやるものなのに、 子供がいる、仕事をしている という事

を考慮してくれず、夜遅くまて、または朝早くから、いずれも長時間駆り出されることが多い

です。 改革が進むほど、女性の負担が増え、地域離れが進むのではないかと思います。

47 岐阜県 既婚 小学生
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

たまの休みには子供とゆっくり過ごしたいのに、清掃作業が年に何回もある。役員になれば

もっと時間に縛られる。学校の土曜参観や各種行事もあるのにと思うと本当に自由な時

間がない。男は名前だけかして、実際出向くのは女！地域活動に参加しているのは女！

学校行事に参加しているのも女！身体も精神的にも辛いです！

38 東京都 既婚 小学生
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

集会や事務局の営業時間を平日の夕方までにしたり、週末開催などにすれば働く女性で

も参加できると思います。自治会の組幹事をしており、集金した町内会費を持っていくの

に事務局が平日の日中しか空いていないので、働く身として不便でした。

57 兵庫県 既婚 社会人
集合住宅

（持ち家）

パート・アル

バイト
会議をする時に、みんなの都合の良い時間が、直ぐに決められない事です。

40 北海道 既婚
未就学児、小

学生

一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

働く女性が多いからか、会費の集金が夕方から夜が多いので、子持ちの主婦が1番忙し

い時間帯になんやかやと時間をとられてしまう。 集金に行く方になったら大変だなと思う。
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自治会・町内会に加入していない理由 

Q14.自治会・町内会に加入していない方にお聞きします。その理由を教えてください。 

35.7

31.2

29.3

28.0

26.1

19.7

15.3

10.2

7.0

5.7

5.1

5.1

加入の案内・勧誘を受けていない

加入のメリットが分からない

忙しくて時間がない

活動内容が分からない

役員など、大きな負担があるのが嫌

会費を払いたくない

住んでいるマンションの管理組合で、マンション全体が加入

しないことを取り決めている

現在の地域に長く住むつもりがない

地域の人と交流したくない

活動内容が楽しくない

周りの人が加入していない

その他

36.3

30.0

36.3

38.8

25.0

21.3

13.8

11.3

5.0

2.5

1.3

3.8

31.3

34.4

20.3

15.6

26.6

15.6

20.3

9.4

9.4

10.9

10.9

4.7

29.7

25.7

14.9

20.3

36.5

14.9

12.2

9.5

9.5

8.1

10.8

10.8

加入の案内・勧誘を受けていない

加入のメリットが分からない

忙しくて時間がない

活動内容が分からない

役員など、大きな負担があるのが嫌

会費を払いたくない

住んでいるマンションの管理組合で、マンション全

体が加入しないことを取り決めている

現在の地域に長く住むつもりがない

地域の人と交流したくない

活動内容が楽しくない

周りの人が加入していない

その他
フルタイムワーク(n=80)

パート・アルバイト(n=64)

専業主婦(n=74)

【働き方別】 ※比較対象として、専業主婦のデータも併記 
※自営はn数が少ないため割愛 

（複数回答） 

自治会・町内会があるのに加入していない人
に聞いた、未加入の理由 

①「加入の案内・勧誘を受けていない」
35.7％  

②「加入のメリットが分からない」31.2％ 

③「忙しくて時間がない」29.3％  

④「活動内容が分からない」28.0％  

⑤「役員など、大きな負担があるのが嫌」
26.1％ 

 

働き方別にみると、フルタイムワーク者のポイン
トが特に高いのは、 

「忙しくて時間がない」36.3％、 

「活動内容が分からない」38.8％ 

 

（％） 

（％） 

n=157 

22 

【働いている人 自治体・町内会の未加入者】 



自治会・町内会が必要だと思うか？ 

Q15. 自治会・町内会は必要だと思いますか？ 

必要

13.6%

どちらかといえば

必要

38.0%

どちらとも

いえない

30.4%

どちらかといえば

不要

8.5%

不要

9.6%

13.3

14.0

13.2

16.7

37.3

40.1

30.2

36.8

31.7

27.9

35.8

31.3

8.9

8.7

3.8

8.1

8.9

9.3

17.0

6.9

フルタイムワーク(n=429)

パート・アルバイト

(n=344)

自営(n=53)

専業主婦(n=418)

必要 どちらかといえば必要 どちらともいえない どちらかといえば不要 不要

【働いている人・全体】 

【働き方別】 

自治会・町内会が「必要」「どちらかといえば必要」と思っている人が過半数。 

働き方別にみても、差はほとんどない（自営は、「必要・どちらかといえば必要」がやや少ない）。 

 

その理由をFAで聞くと、“必要派“は防災や災害時の相互扶助、安全・安心、街の美化のために必要という意見が
目立った。 

“不要派“は、人間関係や手間が面倒、お金の使い方に疑問を感じる、メリットを感じないなどの意見が見られる。 

 

（％） 

n=826 
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自治会・町内会が必要だと思う理由  

Q15. 自治会・町内会は必要だと思いますか？ 

年齢 都道府県 未既婚

子どもの学齢

（「-」は子どもが

いない人）

住居形態 働き方 「必要」だと思う理由

39 愛知県 既婚
未就学児、小学

生

一戸建て

（持ち家）

パート・ア

ルバイト

近隣の住民同士の顔が知れていることで、不審者対策になる。会長さんは地域住民のことに詳

しいので、親切に教えてくれる。

55 愛知県 既婚

大学生・大学院

生・短大生・専

門学校生

集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

参加していなければ、情報が全く入ってこないことになります。しかし、当番でごみ処理などを出勤

前にやらなければならないので、大変です。

44 宮城県 独身 中学生
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

核家族化、高齢者の一人暮らしが増えている中で、災害等の有事に備える意味でも地域コミュ

ニティーは必要だと思う。

56 神奈川県 既婚 -
集合住宅

（持ち家）

パート・ア

ルバイト
災害時など近隣と連携が図れると安心

51 東京都 独身

高校生、大学

生・大学院生・

短大生・専門学

校生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

我が家は永く同地域内で生活してきたので、何かと地域の人たち（ご近所、保育園、小学校

等々）に支えられ、公共施設の利用や地域活動への参加等により交流も多く、享受したものも

大きい。子育てにおいても安心・安全の目と手が届くのは、地域の中で暮らしてきたからこそだと

思う。

34 神奈川県 既婚 -
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

震災があった際、地域の人たちと足助合っていかないといけないと思うからです。遠い親戚より近

くの他人だと思うからです。

53 大阪府 既婚 中学生
集合住宅

（賃貸）

パート・ア

ルバイト

町内で、何かある時には、参加したいし、お祭りとかで寄付とかもしたい。そして、参加して楽しみ

たい。年をいったときとか、サークル活動とかして、老後の楽しみをつくりたい。

26 北海道 既婚 未就学児
一戸建て

（持ち家）

パート・ア

ルバイト

街の治安をよくしたりイベント行事を考える地域を盛り上げるのは良い街づくりに必要なことだとお

もう

年齢 都道府県 未既婚

子どもの学齢

（「-」は子どもが

いない人）

住居形態 働き方 「どちらかといえば必要」だと思う理由

30 大阪府 独身 -
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク
一人暮らしのお年寄りなどを助けるツールになると思うから

34 兵庫県 既婚 未就学児
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク
環境があまりよくないためある程度のルールが必要だと思うため。

34 岡山県 既婚
未就学児、小学

生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
防犯や治安面で、やはり隣近所との連携は大切だと思うので。適度な距離でいたい。

52 宮城県 既婚 社会人
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

人それぞれ好みがあるので、日帰り清掃など町の美化活動などは必要だが、日帰り旅行など不

要なイベントはかえって負担。

28 佐賀県 既婚 未就学児
一戸建て

（持ち家）

パート・ア

ルバイト

地域とのコミュニケーションは大切だと思うし、自分が暮らす場所だから何かしらの関わりを持って

おくべきだとは思う。

39 三重県 既婚 未就学児
一戸建て

（持ち家）

パート・ア

ルバイト
ルールは住民で守らないといけないと思うので。

38 神奈川県 既婚 未就学児
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
何かご近所であった時の相談先となる安心感

45 千葉県 既婚 小学生、中学生
一戸建て

（持ち家）

パート・ア

ルバイト

役所との交渉や、ごみステーションの問題があった場合の対応、震災があった場合の窓口にもな

るから

55 千葉県 独身 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

高齢化も進んでいるので、必要だと思う。 ただ、加入していない人も多い。 加入していないの

で、ごみステーションの清掃をしないのに、ごみは捨てる、町内費を払っていないが、災害時は皆

がやはり面倒を見無くてはいけないなど、不公平さが多い。そのような点を考えると必要性を感じ

ない。

24 大阪府 独身 -
一戸建て

（賃貸）

パート・ア

ルバイト

いざという時に助け合うという意味と共用部分に関する日々の管理を適切に行うために必要で

あると思うため。

22 東京都 独身 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

住んでいるだけではトラブルにつながる可能性もあるが、交流があればいくらか大目に見ることがで

きる。

44 兵庫県 既婚 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

地域活動は必要だと思う。防災、イベント、旅行などもあり、親睦を深め、すみやすいまちづくり

には必要だと思う。

40 北海道 既婚
未就学児、小学

生

一戸建て

（持ち家）

パート・ア

ルバイト
ゴミステーションの維持やキレイで安全な町内にしておくために。

33 神奈川県 既婚 未就学児
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク
地域の問題の抽出や改善には必要だと考えるため。

24 



自治会・町内会が必要だと思わない理由  

Q15. 自治会・町内会は必要だと思いますか？ 

年齢 都道府県 未既婚

子どもの学齢

（「-」は子ども

がいない人）

住居形態 働き方 「どちらかといえば不要」だと思う理由

54 東京都 独身 -
集合住宅

（持ち家）

フルタイム

ワーク

今や共有すべき情報も少なく、住民の入れ替わりも激しいので、必要な時　必要なメンバー

で話合えば良いと思います。

35 東京都 既婚 小学生
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

自治会、町内会の人たちこそが地域をおかしくしている場合もある。新しく越してきた人に対す

る態度など。

46 東京都 独身 -
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク
付き合いが面倒な割に利点が感じられない

22 滋賀県 独身 -
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト
皆内心めんどくさがっているし、一部の人しか参加していないから

36 大阪府 既婚
未就学児、小

学生

一戸建て

（賃貸）

フルタイム

ワーク
一人暮らしの高齢者には必要だと思いますが、元気世代には面倒な存在です。

37 兵庫県 既婚 未就学児
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

住んでる町をよくするために必要な面もあるけど、うちの町内会では転居時に町入金として多

額のお金を徴収され、募金やお葬式があった際にも強制で集金されるのが納得いきません。

一部の人しか使っていない自治会館のために、ものすごい金額が自治会費で運営されている

のも腹がたちます。

年齢 都道府県 未既婚

子どもの学齢

（「-」は子ども

がいない人）

住居形態 働き方 「不要」だと思う理由

22 北海道 独身 -
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト
茶話会のお菓子や酒代金にしかお金が使われないイメージだから

35 和歌山県 独身 -
集合住宅

（賃貸）

パート・アル

バイト
人間関係が煩わしいから

47 岐阜県 既婚 小学生
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

子供の見守りはPTAでやってます。廃品回収は地域でやらなくても至る所に無人回収場所が

有ります。お神輿は子供会でやってます。神社のまつり事や清掃は仕事をしていらっしゃらない

方でお願いしたいです。

38 神奈川県 独身 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
わずらわしく感じることが多々あるので

53 東京都 独身 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
犯罪は減らない

48 東京都 独身 -
集合住宅

（持ち家）

フルタイム

ワーク
子供、家族向け。一人暮らしの女性向けではない。

54 徳島県 独身 -
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト
有って良かったと思ったことが一度もない

43 兵庫県 既婚
中学生、高校

生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

加入してる自治会は代々の地元の家が大半で、引っ越して来た加入者はよそ者扱い。自治

総会での話を聞いていても祭りに重点を置いているのがわかるし、自治会長になる人も代々の

元から住んでる家の長。

50 群馬県 独身 -
一戸建て

（持ち家）
自営 会費を集めるだけで特に何もしていないので

31 千葉県 既婚 未就学児
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト
近所との人間関係が悪いとこも多いので関わりたくないですね。変な人も多いです。

36 兵庫県 既婚 未就学児
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

自治会がしていて自分にメリットがあるものは古新聞回収くらいのものだから。地域のこぢんまり

としたイベントには興味ないです。 最近では、大型のフェス(フード、イベント、物販)広場で企

業主催でよくやっているので、地域イベントはそれで質も十分満足です。
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自治会・町内会の役割として、重要だと思うもの  

Q16.自治会・町内会の役割として重要だと思うものを、最大５つまで選んでください。 

51.2

68.6

50.1

16.3

22.8

34.1

23.8

19.4

34.5

23.5

0.4

9.6

防火・防災活動

防犯・安全（通学路の見守りや防犯パトロールなど）

清掃などの美化活動

地域の緑化・環境整備活動

道路・街路灯などの整備・修繕

地域住民の交流（祭り・イベントなど）

資源の回収

社会福祉活動（独居老人訪問など）

住民同士の連絡（回覧板など）

行政とのパイプ役（広報配布や、行政への要請など）

その他

特にない

【働いている人・全体】 

（複数回答） 

自治会・町内会の役割として重要だと思うものの上位は、①「防犯・安全」68.6％②「防火・防災活動」51.2％、
③「清掃などの美化活動」50.1％と、地域の暮らしやすさを維持・向上するためのもの。 

次いで、④「住民同士の連絡（回覧板など）」34.5％、⑤「地域住民の交流（祭り・イベントなど）」34.1％、と
情報伝達・コミュニケーションが重視されている。 

（％） 

n=826 
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自治会・町内会の役割として、重要だと思うもの  

Q16.自治会・町内会の役割として重要だと思うものを、最大５つまで選んでください。 

53.4

69.5

52.7

16.8

21.0

35.0

22.4

21.7

31.5

22.4

0.2

8.4

48.5

68.3

46.5

15.1

25.3

34.9

25.6

16.3

39.2

25.9

0.3

9.3

47.4

69.4

49.5

18.7

24.9

36.1

20.8

18.9

45.7

23.2

9.1

防火・防災活動

防犯・安全（通学路の見守りや

防犯パトロールなど）

清掃などの美化活動

地域の緑化・環境整備活動

道路・街路灯などの整備・修繕

地域住民の交流

（祭り・イベントなど）

資源の回収

社会福祉活動

（独居老人訪問など）

住民同士の連絡

（回覧板など）

行政とのパイプ役（広報配布や、

行政への要請など）

その他

特にない
フルタイムワーク(n=429)
パート・アルバイト(n=344)
専業主婦(n=418)

【働き方別】 
※比較対象として、専業主婦のデータも併記 
※自営はn数が少ないため割愛 

（複数回答） 

働き方別にみると、フルタイムワーク者は、地域の暮らしやすさの維持・向上に関する項目でややポイントが高い
（「防火・防災活動」53.4％、「清掃などの美化活動」52.7％）。 

パート・アルバイト者は、「住民同士の連絡」39.2％が比較的ポイントが高い。 

（％） 
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自治会・町内会ではなく、行政が担うほうがよいと思うもの  

Ｑ17.自治会・町内会ではなく、行政が担うほうがよいと思うものをすべて選んでください。 

35.6

33.2

23.4

41.5

64.0

8.7

41.9

44.3

5.4

18.4

0.6

9.3

防火・防災活動

防犯・安全（通学路の見守りや防犯パトロールなど）

清掃などの美化活動

地域の緑化・環境整備活動

道路・街路灯などの整備・修繕

地域住民の交流（祭り・イベントなど）

資源の回収

社会福祉活動（独居老人訪問など）

住民同士の連絡（回覧板など）

自治会・町内会が行政とのパイプ役を担わないようにする（広報

は行政から配布する、行政への要望は個人が直接伝えるなど）

その他

特にない

【全体】 

（複数回答） 

自治会・町内会ではなく、行政が担う方がよいと思うものの上位は、①「道路・街路灯などの整備・修繕」64.0％、 

②「社会福祉活動（独居老人訪問など）44.3％、③「資源の回収」41.9％。 

④「地域の緑化・環境整備活動」41.5％、⑤「防火・防災活動」35.6％は、前述の「自治会・町内会の役割とし
て重要だと思うもの」でも上位に挙がっていたが、行政が担うとよいと思っている人も多い。 

 

（％） 

n=826 
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自治会・町内会ではなく、行政が担うほうがよいと思うもの  

Ｑ17.自治会・町内会ではなく、行政が担うほうがよいと思うものをすべて選んでください。 

34.0

33.1

25.6

42.9

63.6

8.6

42.0

41.5

6.3

18.2

0.7

8.9

36.9

34.3

20.6

40.1

64.8

9.0

40.4

47.1

4.7

18.0

0.3

9.0

35.4

25.8

18.7

44.7

66.7

6.2

41.9

49.5

5.3

19.4

0.5

7.9

防火・防災活動

防犯・安全（通学路の見守りや

防犯パトロールなど）

清掃などの美化活動

地域の緑化・環境整備活動

道路・街路灯などの整備・修繕

地域住民の交流（祭り・イベントなど）

資源の回収

社会福祉活動（独居老人訪問など）

住民同士の連絡（回覧板など）

自治会・町内会が行政とのパイプ役を

担わないようにする（広報は行政から配布する、

行政への要望は個人が直接伝えるなど）

その他

特にない

フルタイムワーク(n=429)

パート・アルバイト(n=344)

専業主婦(n=418)

【働き方別】 ※比較対象として、専業主婦のデータも併記 
※自営はn数が少ないため割愛 

働き方では、大きな差はほぼ見られなかったが、 

フルタイムワーク者は「清掃などの美化活動」、パート・アルバイト者は「社会福祉活動」のポイントがやや高い。 

（％） 
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加入している自治会・町内会のいいところ  

Ｑ18.あなたの加入している自治会・町内会のいいところがあれば、教えてください。 

年齢 都道府県 未既婚

子どもの学齢

（「-」は子ども

がいない人）

住居形態 働き方 コメント

36 愛知県 既婚 小学生
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

子供の為のお祭りですが、大人も子供に戻ったように楽しく参加でき、子供と同じ目線で接

して下さる方が多い。子供が成人した方も地域の子供の為に参加、お手伝いをしてくださる

29 愛媛県 既婚
未就学児、小

学生

集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

私は参加したことがないのですが、敬老会の弁当配布や日帰り旅行の企画で、顔合わせし

たりすることでお年寄り同士の交流は盛んなようです。

31 宮城県 独身 小学生
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

各季節にイベントをしています。 食事会、スポーツ大会、お祭りなど。人数が多い地域では

ないので、地域のみなさんが家族のようです。なにかあったら頼れるので自治会のおかげで

す。

42 宮城県 独身 -
一戸建て

（賃貸）

フルタイム

ワーク
山なので山菜やきのこなど新鮮とれたてのものをつかって芋煮会などができる

52 宮城県 既婚 社会人
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

町内会長さんのリーダーとしての資質の高さ。会員の清掃など地味な活動の参加率も高

い。3.11震災のときは助け合いました。

37 京都府 独身 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
町内会主催の運動会が楽しい。昔は景品も米一俵などおもしろいものがあり良かった！

45 長崎県 既婚 高校生
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

自治会の主催のイベント、お祭りは 新しい人でも参加しやすいし 子供達の参加行事も多

いので 地域になじみやすいと思います。近所の人も気軽に声を掛けてくださります。

35 東京都 既婚 未就学児
一戸建て

（賃貸）

フルタイム

ワーク
伝統的な祭りを若い世代がしっかり引き継いでいるところ

22 東京都 独身 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

毎年必ずほとんど全員が顔を合わせる機会のある大きなお祭りがあり、地域の人ほとんど全

員と交流をしっかり持つことができる。

52 兵庫県 既婚 社会人
集合住宅

（持ち家）

フルタイム

ワーク
有志で、映画上映会をしたり、お茶会があったり、楽しめる企画を考えて実行している

33 北海道 既婚 未就学児
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

毎年夏まつりがあること。 毎年お神輿をひいて町内をまわること。 子どもが参加できるクリス

マスイベントがあること。

39 愛知県 既婚
未就学児、小

学生

一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

学区運動会や、夏のお祭りなど、学校と地域が連携しているので、子供たちがとても楽しく

参加している。また、子供の数が少ないので、とても大切にしてくれる。ありがたいと思います。

46 宮城県 既婚 未就学児
集合住宅

（賃貸）

パート・アル

バイト
月１回の全員参加の清掃活動により、整頓された住みよい環境が維持されている。

26 宮城県 既婚 未就学児
集合住宅

（賃貸）

パート・アル

バイト

老人が多いので子どもを孫のように可愛いがってくれる方が多いです。 また幼い頃から住ん

でる地域に戻ってきたので、幼少期から私を知っている方などとの会話も楽しめます。 清掃

活動もしっかりした理由があり前もって伝えてあれば罰金はとられないなど公平に成り立って

います。  芋煮会、運動会などもあり、老人の方も一緒になって楽しめるイベントを大切にし

てあり交流を深めることができる町内会です。

47 京都府 既婚 社会人
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト
バスツアーはお得。ボーリング大会もお得。お得な事があれば入会もメリットがあると思える。

41 埼玉県 既婚
小学生、中学

生
官舎・社宅

パート・アル

バイト

秋に行われる町内の運動会は対抗戦で大変盛り上がる。参加賞もたくさん出て楽しいで

す。

67 千葉県 既婚 社会人
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

年２回の大掃除、お祭りなど住人同士が助け合って作業をすることで少しでも相手のことを

分かり合えると思う。

28 大阪府 既婚 未就学児
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

お祭は年に複数回あり、子供が喜びそうな工夫もされている。地域住民の交流の機会にも

なる。

42 大阪府 独身 -
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

だんじり祭りがあるので、年功序列が成り立っていること。そのことで、目上の方々に対して、

尊敬の念も持ちやすいところ。

59 東京都 既婚

大学生・大学

院生・短大

生・専門学校

生

集合住宅

（賃貸）

パート・アル

バイト

集合住宅の多い町会だが、運動会や夏祭りなどのイベントをとうし顔なじみになりいざという

時に助け合う風土が出来ている

57 神奈川県 既婚 社会人
一戸建て

（持ち家）
自営

幸いなことに世帯がどんどん増えているので役員の成り手はたくさんいる。また町内会長が特

に高齢だが人格者で知恵もあり付いて行くには十分な人徳者なので安心して活動できる

55 大阪府 独身 社会人
集合住宅

（賃貸）
自営

役員が良い意味で固定化していて、安心感がある。また、色んなプロの人が居るので（会

計士や消防士など）組織としてもかなりしっかりしていると思う。
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加入している自治会・町内会が行う、活性化の取り組み  

Ｑ19.あなたの加入している自治会・町内会が、活性化のためにしている取り組み、面白
いイベントなどがあれば教えてください。 

年齢 都道府県 未既婚

子どもの学齢

（「-」は子ども

がいない人）

住居形態 働き方 コメント

31 宮城県 独身 小学生
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

ニュースポーツ大会。年配の参加が多いが、こどもでも楽しくチャレンジできるので、最

近は子供がいる世帯の参加が増えてきました。

44 宮城県 既婚 小学生 官舎・社宅
フルタイム

ワーク
児童、生徒、地域の方との合同の防災訓練。参加することで顔見知りが増える。

23 宮城県 独身 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

町内会の祭りなどのイベントで多くの人が参加できるように、引換券やくじを加入してい

る世帯に配布している。

52 宮城県 既婚 社会人
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

町内会費と赤十字などの寄付は一括して1年分まとめて集金して、手間と時間をカッ

ト。事前に〇月〇日訪問します、と班長さんがおたよりをポスティングして効率よく集金

してます。

41 京都府 既婚
小学生、中学

生

一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

体育振興会は任期2年で1年目と人と一緒に活動するため、引き継ぎもスムーズで

す。準備は大変ですが子供たちが喜ぶイベントなのでとてももりあがります。

56 埼玉県 既婚
大学生・大学

院生・短大

一戸建て

（賃貸）

フルタイム

ワーク
一人暮らしのお年寄りに毎年ミニおせち料理をお持ちしてます。婦人部の手作りです。

38 神奈川県 既婚 未就学児
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク

役員さんを、2年制の輪番制にしているためわからないまま次の人への引き継ぎとならず

に回せること

42 大阪府 独身 社会人
集合住宅

（持ち家）

フルタイム

ワーク
子育て中のお母さんや年配の人向けの集まりがあって、仲良くしています。

45 長崎県 既婚 高校生
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

ペ－ロン、ロ－ドレ－ス大会、１日だけのナイト水族館　花火大会。年々参加者が

増えていると思います。 役員になって仕事抱えている家庭も多いので 無理のない範囲

で活動出来るように見直しています。

49 福岡県 既婚 中学生
集合住宅

（賃貸）

フルタイム

ワーク

小学校がコミュニティ・スクールなので小学校の保護者が自治会の人と知り合いで積

極的に行事に参加したりできてすごく住みやすく安心できる地域だと思います。

44 兵庫県 既婚 -
一戸建て

（持ち家）

フルタイム

ワーク
年賀状のコンテストや公園でのフリマをしている。誰でも参加しやすい

46 宮城県 既婚 未就学児
集合住宅

（賃貸）

パート・アル

バイト

役員は任期１年の輪番制で、引っ越してきたばかりの人も町内会の１年の流れが分

かりやすい。

41 神奈川県 既婚 中学生
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

毎月、活動内容を変えて、防犯や環境整備、緑化対策など、その月の課題を決め活

動している！”憩いサロン”という日を作り、お茶やコーヒー、お菓子などを50円で提供

し、お年寄りや地域の人の集まりの場にしている！定期的に講師を招いて、ヨガ教

室、妊婦さんの体操教室、料理教室等・・様々な学ぶ場を設けている！

42 大阪府 独身 -
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

祭りに参加する男性の年齢で、青年団や十五人組など、それぞれの団体があり、そこ

でそれぞれ季節にあったイベントを催しているところ

39 大阪府 既婚
未就学児、小

学生、中学生

集合住宅

（持ち家）

パート・アル

バイト

自治会を母体とする卓球部ができた。週2回集会所で子供から高齢者までが集まって

卓球して交流している

52 東京都 既婚 社会人
集合住宅

（持ち家）

パート・アル

バイト
自転車点検やフリーマーケットを開催

57 東京都 既婚 社会人
集合住宅

（賃貸）

パート・アル

バイト
男の人向けの料理教室

45 兵庫県 既婚 -
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト

会議で、今年から役員の輪番制を導入した。無理のない範囲で、活動できるようにし

ていくと言っていた。

54 兵庫県 独身 -
一戸建て

（持ち家）

パート・アル

バイト
司法書士を招き「相続」セミナーなどを開催している

44 兵庫県 既婚
高校生、大学

生・大学院

集合住宅

（賃貸）

パート・アル

バイト
役員会に出席したら、500円もらえるので、出席率が、高まった

34 京都府 既婚 小学生
集合住宅

（賃貸）
自営

大人だけでなく、子供も楽しめるイベントがあり、地域住人の中でも顔見知りが増えて

いる。カラオケ会、バレーボール練習、盆踊り大会などがあります。
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